



王慧娟



张慧杰

想当护士的90后女孩

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

家住郸城县汲冢镇王管行政村的90后女孩王慧娟，在今年的高考中考出了528分（理科）的成绩，填报志愿时，她毫不犹豫地选报了郑州大学护理专业。“当护士一方面是为了好就业，另一方面受家庭环境影响，我打心眼儿里想为病人做点事。”谈起自己的选择，王慧娟这样说。

可能是高中几年起早贪黑读书，加上为了省钱吃饭凑合，眉清目秀的王慧娟看上去有点营养不良。“我们姊妹3个，父亲虽然在村小学当老师，但收入不高。爷爷奶

奶都患了癌症，虽全力治疗也没能留住他们的性命。母亲患有高血压等疾病，不能外出打工。”王慧娟说，“我很清楚家里的生活状况，所以在学校吃饭总是挑最便宜的。”

说到爷爷奶奶，王慧娟话音低沉，一度哽咽得说不出话来。“我的大伯死于癌症，爷爷奶奶也相继得了癌症。人患上绝症，是一件很不幸的事情，因此不但要从身体上，更要从心灵上去关爱病人。在这个时候，护士的作用就充分得以体现。而现实生活中，护士对病人的关心，许多时候并不尽如人愿。”王慧娟说她想当护士，想为病人做点事。

王慧娟的母亲史彩兰很尊重

女儿的选择，她说：“慧娟这孩子从小就懂事，虽然话不多，但知道体贴人，当护士应该很适合她。”

“由于家里地多，农忙时节，我们都忙着抢收抢种，顾不上做饭，慧娟就自己学做饭。10岁时，她学会了煮稀饭。读初中二年级时，她学会了擀面条、蒸馒头。”史彩兰说起女儿时，言语中流露出了自豪。

“我知道当护士很辛苦，要经常加班，要熬夜……但我已做好了心理准备。其实，辛辛苦苦关键要看自己的心态，如果是自己喜欢做的事，再苦再累也是值得的。”王慧娟坚定地说。



贾朋杰

“比”出来的大学生

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

郸城县李楼乡大贾庄行政村的贾朋杰比他的弟弟贾帅帅大一岁，但两个人一块儿读小学、初中和高中，在学习上“明争暗斗”，在“比赛”中成长。今年，兄弟二人一起参加了高考。

贾朋杰和贾帅帅是兄弟，是玩伴，更是学习上的“对手”。贾朋杰和贾帅帅同校同班，贾朋杰一心想着自己的成绩千万不能被弟弟赶超，贾帅帅则想方设法要在学习上超越哥哥。

“哥哥平时的学习成绩比我好，但今年高考我超水平发挥，俺兄弟俩的分数都是522分（理科）。”贾帅帅说，“对于这种巧合，周围的人都直呼意外。这也算是我们兄弟俩献给父母的一份礼物吧。”

提起父母，贾朋杰说：“我一定要继续努力学习，将来让父母过上安逸的生活。我的父亲起初在太原搞建筑，在一次工伤中落下了三级残疾。伤残后的父亲也没有停止劳作，他后来又去了北京，做起了收破烂的生意。收破烂两三年后，父亲和母亲商量着在北京郊区承包了3亩地，专门种菜，然后把菜卖给了北京市民。”

“为了让我们兄弟俩开阔视野，父母带我们去了一次北京。对于北京的记忆，除了高楼大厦和美丽的风景，还有父母辛勤劳作的身影。”贾朋杰说，“父母租住的房子在郊区，离北京市区有好几十公里。白天，除了吃饭，父母都是在菜地里种菜、浇菜、拔草……为了卖菜，父亲夜里12点多就要起床，把菜装车后拉到北京菜市场售卖……”

在贾朋杰和贾帅帅的印象中，

他们的父母自从在北京种菜起就很少回老家了。即便是春节，他的父母为了抓住卖菜的黄金期多挣点儿钱也不曾回来过。

“别人怕生病，但我有时却想生病，这样就可以见到父母了。”贾朋杰哽咽着说，“最难忘的是读初一那年，我身上突然起了疹子，输了一个多星期的液仍不见好转，母亲听说后马不停蹄地从北京赶了回来。见到母亲那一刻，虽然我还躺在病床上，但感觉非常幸福。”

“等填报完高考志愿，我们兄弟俩准备去北京帮父母种菜。我发誓，等大学毕业了，一定不让父母这样辛苦挣钱了。我要带父母出去转一转，看看祖国的大好河山。”贾朋杰说，“这是我藏在心里的一个愿望，相信这个愿望一定会实现。”

自己选择的路 一定要 坚持走下去

□晚报记者 郭坤/文 朱海龙/图

得知记者进入郸城县东风乡的地界，受访对象张慧杰的父亲张致峰因担心记者找不到大树张村，两次主动打来电话告知详细路线；因担心记者找不到他的家，又主动站到村口等待。朴实的张致峰让记者感受到了他的热情和对这次家访的期待。

张家一副破败景象：大门是两扇已经上了年头的木板，感觉一使劲就能推散架；木梁砖瓦构造的门头感觉随时会掉下来一块两块；正对大门的一间瓦房门楣上一颗已经失去颜色的五角星浮雕诉说着这间房二三十年的历史，用布帘隔开堂屋与两侧卧室的这间瓦房在农村的说法就是三间房；大门左手侧是家中的厨房，厨房门头与窗户上早已被熏得黢黑；不大的院子里四处堆放着杂物……这个家的贫困一眼就能看出来。

张致峰患有很严重的肠炎，妻子患有乳腺炎、腰椎间盘突出，再加上需要照顾3个孩子，不能外出打工的夫妇俩只能靠在6亩多土地上栽种小麦、玉米、豆子以及草药维持一家人的吃穿用度。“每年土地的收入，好的话6000多元，差的话4000多元。我平时还需要卖点小东西补贴家用。”张致峰说。

这个家的物质财富很匮乏，但精神财富却很充足。因为从这里走出了两位大学生：大女儿张莉杰2012年考取西南大学的免费师范生，二女儿张慧杰在今年刚刚结束的高考中考出了599分的好成绩。张致峰为此很骄傲：“孩子愿意上学，我们就支持到底，再苦再难也要坚持。”

自初三便下定决心一定要考上大学的张慧杰，靠着高中3年每个月300元的生活费，维持着自己在郸城二高的住校生活。“不与别人比吃穿，只与别人比成绩。上大学是我自己选择的路，我一定要坚持走下去。”一脸清秀的张慧杰就靠着这样一个信念，在今年她的第一次高考中就跨入了重点大学的门槛。

张慧杰的第一志愿报考的是湖南大学，选择到长沙上大学并不是因为她这个年龄阶段所喜欢的《快乐大本营》——家中那台300多元的电视机根本收不到湖南台的信号。选择湖南大学是因为她在今年4月份参加了这所大学的农村学生单独招生，这次没有笔试只有面试的招生考试，不仅让她第一眼就喜欢上了这所学校，还让她进入了入围名单。“有了这个入围资格，报考湖南大学还可以获得30分的加分。”张慧杰告诉记者，“这个‘985’高校我一定能上成。”

“如果不是家庭贫困，我姐姐也能上‘985’高校。”张慧杰语带遗憾地告诉记者，姐姐张莉杰的学习成绩也很好，当年高考本可以报天津大学，但因为家庭贫困，她最终成为一名西南大学的免费师范生。

为了让张慧杰能上大学，家里便早早开始准备学费。家中堂屋堆放的20多袋1500公斤左右的小麦就是张慧杰今年的学费，这些小麦正是张慧杰坐在高考考场时张致峰和妻子收割的。

其实，张慧杰很心疼自己的父母，她希望尽快通过自己的努力为父母分担生活重担。不过，因为父母重视教育，因为自己心存信念，张慧杰丝毫不羡慕村中同龄人已经能够外出打工挣钱，她和父母都认为，“上学这条路会比他们更有机会”。